Pressemitteilung 24.04.2005
Hörgeschädigtenseelsorge dankt ZDF für Untertitel
Beim feierlichen Gottesdienst zur Amtseinführung von Papst Benedikt XVI. saßen auch 300.000 hörgeschädigte Menschen in Deutschland in der „ersten Reihe“. Pastoralreferent Michael Geisberger von der Katholischen Hörgeschädigtenseelsorge im Bistum Augsburg hatte die Untertitelung angeregt und dankt dem ZDF für diesen Einsatz modernster Technik sehr herzlich.

„Wir sind mit voller Untertitelung sehr zufrieden“, so Josefine Dietmayr Vorsitzende vom Verband der katholischen Gehörlosen im Bistum Augsburg. „Die Untertitel waren hervorragend. Nichts wurde ausgelassen,“ so Kurt Pahlsbröcker, 2. Vorstand, der dank Hörreste die Untertitel mit dem Sprecher vergleichen konnte.

So möchte die Katholische Hörgeschädigtenseelsorge im Bistum Augsburg die Bemühungen der Deutschen Gesellschaft zur Förderung der Gehörlosen und Schwerhörigen für mehr Videotext-Untertitelung auch in Zukunft tatkräftig unterstützen. 
„Untertitel sollten wie der Ton beim barrierefreien Fernsehen selbstverständlich werden,“ so Pastoralreferent Michael Geisberger.
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